

渝貴川警方取消休假 圍捕周克華

擴大布控區域 勸籲市民勿自行抓捕



重慶軍警13日繼續在歌樂山搜捕周克華。圖為民警身穿防彈背心持槍一一排查過往車輛。 ■ 嫌犯周克華照片。 中新社

周或涉3年前重慶殺哨兵案

香港文匯報訊(記者 孟冰 重慶報導) 2009年3月19日19時42分,重慶市高新區的某駐渝部隊營房,一蒙面歹徒持槍襲擊致1名哨兵身亡,隨後搶走步槍1支。此案曾轟動一時,軍方和警方聯合成立專案組,公安部專家也抵達重慶幫助偵破,但疑犯一直未被抓獲。據了解,周克華已被警方確定為此案最大疑犯。

對於周克華兇殘的手段以及殺害的多條生命,一些網友表示最好將其「活捉」。對此,專業人士表示,周克華擁有不止一把的槍支,難保不會負隅頑抗;而周一旦開槍,警方出於安全以及不讓其逃走等考慮也會開槍,因此「活捉」的可能性不大。

「東北二王」案舉國震驚

談到中國悍匪,全國著名的「東北二王」事件是繞不過去的。「二王」是瀋陽人,名為王宗瑛、王宗璋的兩兄弟。1983年2月12日,大年三十,王宗瑛、王宗璋兩兄弟混入瀋陽空軍463醫院盜竊時被發現,「二王」開槍打死5名醫護人員,趁機外逃。3天後,在湖南湘西坪火車上,「二王」開槍打傷乘警,跳車逃跑。2天後,在湖南衡陽一家工廠,「二王」打死了前來追趕的工人後逃跑。

1983年3月3日,「二王」潛入湖北武漢一家醫院理療室過夜。醫院實習醫生周建媛取東西時被「二王」打昏。3月25日,武漢岱山檢查站,「二王」連開10槍,打死2名民警、4名市民後逃出;槍戰中又有一名路人被打死,「二王」奪車逃竄。同年9月13日,二人在江西廣昌縣山林中被發現,5日後被擊斃。「二王」案時間之長、地域之廣、投入之大,是建國以來前所未有的。身負9條人命、長達7個多月的流竄中,「二王」到底做了多少案子,已經成了一個謎。

內地有A級逃犯19人

中國人民公安大學副教授劉濤介紹,2000年2月,公安部通緝令首次分為「A級」、「B級」兩個等級。A級通緝令是為了緝捕公安部認為應該重點通緝的在逃人員而發佈的命令;B級通緝令是公安部應各省級公安機關的請求而發佈的緝捕在逃人員的命令。

惡性案件,特別是在全國具有惡劣影響的犯罪嫌疑人,如悍匪張君、馬加爵、邱亞華等犯下兇案的罪犯。各省級公安機關在收到A級通緝令後,必須在12小時內將通緝令傳到轄區各派出所、治安、巡警、監所等部門的每一個民警手中,並採取相應措施。在「公安部通緝令」網頁上,連周克華在內,公安部對19名犯罪嫌疑人發出了A級通緝令。

香港文匯報訊(記者 孟冰 重慶報導) 8月10日在重慶中國銀行門前開槍殺人、被列為A級通緝犯的周克華至今仍然在逃。槍擊案發生後,重慶警方立即展開對其的圍捕行動,對懷疑其匿藏其中的歌樂山等重點區域層層包圍,發起「地毯式」排查搜捕,而周克華曾經作案的湖南、江蘇等地的公安系統,都已組成工作組奔赴重慶,協助重慶警方開展工作;四川、貴州等鄰近省份的公安系統亦停止休假,進入高度戒備狀態。據媒體報道,各地懸賞總額已經超過540萬元。

「8·10」案發當日,重慶警方即在交通要道設卡排查,後鎖定疑犯周克華逃到距離重慶市區16公里遠的歌樂山上,如今公安、武警已將該山重重包圍,進行拉網式搜捕。

50米一哨 2至4警駐守

歌樂山位於重慶沙坪壩區,面積較大,山勢陡峭,植被茂盛,且存有大量天然溶洞和戰爭年代留下的人造防禦工事,這為警方的搜捕行動帶來不小困難。重慶警方正逐步擴大布控區域,每隔50米即設一處歌樂山臨時警備點,每處安排2至4名警察駐守。據了解,槍擊案發生後,重慶警察已全體停止休假,而周克華曾經作案的湖南、江蘇等地的公安系統,都已組成工作組奔赴重慶,協助重慶警方開展工作;四川、貴州等鄰近省份的公安系統亦停止休假,進入高度戒備狀態。周克華所屬的井口鎮二塘村的村民告訴記者,自今年春節起,周克華母親就已被警方監控,有3至5名民警輪流住在周家。另據了解,在50公里以外的長生鎮,也有警察長期「陪護」周的前妻與兒子。

懸賞金額累計540萬

據周母回憶,2012年1月19日,周母想念13歲的孫子,獨自去長生鎮探望,偶遇周克華。周母告訴兒子,警察說他的身份證到期了,讓他早點補拍照片,周克華回答「曉得」。這是周母最後一次見到周克華,而13天前,周母在南京一銀行外犯下命案,將攜款20萬元的程某一槍爆頭致死。重慶警方稱,周克華從不住旅店,以逃避身份檢查,個人野外生存能力非常強。監控錄像顯示,今年春節,他除回二塘村探望自己的前妻和兒子外,還在江北區市中心的商場買過一頂帳篷和一套衝鋒衣。針對疑犯周克華,公安部發出了對於在逃嫌疑人最高級別的A級通緝令,並承諾「對發現線索的舉報人、協助緝捕有功單位或個人,將給予人民幣10萬元獎勵」。重慶和湖南長沙警方均通告提醒,由於該嫌疑人窮兇極惡,如發現其行蹤,不要驚動或自行抓捕,請迅速報告公安機關,避免意外。目前,公安部加上各地警方的懸賞金額累計已達540萬元人民幣。



大批警力13日在重慶市歌樂山周邊布控。 網上圖片



重慶主城各步行街和商場外的大型液晶屏幕13日不斷播放對周克華的通緝令。 中新社

劫匪周克華9年內屢犯重案

日期	地點	事件
2004年4月22日	重慶江北區	槍殺取款女職員致1死1傷,搶走現金7萬元
2005年5月16日	重慶沙坪壩區	槍殺取款夫妻致2死1傷,搶走現金17萬元
2009年10月14日	長沙南郊公園	槍殺中年男子致1人死亡
2009年12月4日	長沙天心區	槍殺取款男子致1人死亡,搶走現金4.5萬元
2010年10月25日	南京雨花區	槍殺一老闆致1人死亡,搶走手提電腦一台
2011年6月28日	長沙天心區	槍擊一車主致1人受傷
2012年1月6日	長沙下關區	槍殺一公司取款人致1人死亡,搶走現金19.99萬元
2012年8月10日	重慶沙坪壩區	槍殺公司女出納致2死2傷,搶走25萬元
2012年8月10日	重慶郊區	拒捕槍殺一名鐵路警察

涉捲巨款潛逃 原中銀支行長高山自首

香港文匯報綜合報導 中國公安部近日證實,潛逃加拿大近8年的重大經濟犯罪嫌疑人高山已於近期從加拿大回國投案自首。高山原任中國銀行黑龍江省分行哈爾濱河松街支行行長,涉嫌2004年12月攜數億巨款外逃加拿大被內地公安機關通緝。

據悉,從中國詐騙巨額公款後隱藏加拿大的前中國銀行哈爾濱河松街支行行長高山,於2007年2月16日被加當局以在申請移民加拿大時提供虛假個人資料為由拘留。由於不符合保釋條件,一直被加拿大方面拘留。

據內地媒體報道,2005年1月,因東北高速股份有限公司發現其存在中行哈爾濱河松街支行的近3億元巨款不知去向,從而牽出中行哈爾濱河松街支行原行長高山攜數億巨款外逃加拿大的大案。

據中新社報道,高山原任中國銀行黑龍江省分行哈爾濱河松街支行行長。在2000年至2004年間,高山夥同他人採取不法手段,騙取多家受害單位的巨額資金,涉嫌票據詐騙犯罪。案發前,高山及相關涉案人員於2004年12月攜數億巨款潛逃境外。

傳涉案款高達10億元 2005年1月26日,中國銀行總行新聞發言人王兆文公開向媒體證實,當月上旬中行河松街支行2.93億元存款不翼而飛,該行黑龍江省分行哈爾濱河松街支行原負責人高山涉嫌參與金融詐騙犯罪並已出逃,正被公安機關通緝。不過有眾多媒體報道稱,高山涉案金額高達10億元。

結局料同賴昌星一樣 多年來,中國公安機關不遺餘力,積極開展對高山等外逃犯罪嫌疑人的緝捕工作。在政策感召和法律威懾下,高山最終選擇回國投案自首。高山在加拿大的情況,有點像廈門遠華特大走私案主犯賴昌星。在中國現行政策下,相信他的最終結果會和賴昌星一樣。



圖為加拿大移民暨難民局2007年2月22日在溫哥華對高山進行拘留聆訊。 中新社

敘利亞總統特使將訪華

據中新社13日電 中國外交部發言人秦剛13日宣布:應中國外交部邀請,敘利亞總統特使、總統政治與新聞顧問夏班將於8月14日抵華進行訪問。訪問期間,楊潔篪外長將與其會談。

秦剛表示,為推動敘利亞問題的政治解決,中方一直在積極、平衡做敘利亞政府和反對派工作,敦促其切實落實安南「六點建議」、安理會有關決議和敘利亞問題「行動小組」日內瓦外長會議公報,立即停火止暴,切實保護平民,通過政治對話化解危機。接待夏班訪華是中方上述工作的一部分。同時,中方也在考慮近期邀請敘利亞有關反對派組織訪華。

馬媒:南海問題 中馬同意和平解決

香港文匯報訊 據新華網引述馬來西亞《新海峽時報》報道,馬來西亞外交部長阿尼法·阿曼12日表示,馬中兩國重視通過外交渠道和平解決涉及東盟多國利益南海爭議問題。

在與來訪的中國外交部長楊潔篪在馬來西亞沙巴州首府哥打基納巴盧舉行會談時,阿尼法強調,馬方重視中國在國際和地區事務中發揮的重要建設性作用。他讚賞中國在推進與東盟關係、促進地區共同發展方面所作的積極貢獻。「我們希望進一步加強與中方協調配合,推動中國-東盟關係繼續向前發展。」

阿尼法還說,馬中兩國近年高層人員交往頻繁,在經貿、投資、教育、人力資源和旅遊等廣泛領域的合作交流富有成效,馬方對此感到滿意。馬來西亞高度重視發展對華關係,視中國為促進馬來西亞經濟發展的重要夥伴。

會談中,楊潔篪表示,中國重視發展與東盟的戰略夥伴關係,支援東盟一體化建設,支援東盟在東亞合作中發揮主導作用,積極參與東亞各機務務實合作。中國願意與馬來西亞共同促進東盟地區和平、穩定與繁榮。

解放軍戰略投送能力覆蓋全疆域

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報導)《解放軍報》日前刊發文章《我軍戰略投送能力覆蓋全疆域》稱,中國空軍戰略投送能力覆蓋全疆域,單機航程達9500多公里,單程時間超過12小時。

文章稱,近10年來,中國空軍運輸機部隊不僅飛越了祖國的崇山峻嶺、湖海川澤,還先後30多次赴23個國家執行重大任務,航線由周邊近鄰延伸到東歐、北非,跨越到赤道以南。

文章表示,飛越高山,飛越海洋,空軍運輸機展示着中國力量。中巴舉行「友誼—2006」反恐聯合訓練,中國空軍運輸機首次飛越喀喇崑崙山,進入南亞上空。「和平使

命—2007」上合組織反恐軍演,人民空軍運輸機部隊實現中國首次跨國兵力空中投送。赴利比亞撤離中國公民,中國空軍運輸機飛經巴基斯坦、阿曼、沙特阿拉伯、蘇丹,跨越阿拉伯海和紅海,經過6個時區,創下了中國空軍運輸機航程最遠、飛行時間最長的紀錄。文章指出,抗擊汶川特大地震,空軍投入60架運輸機,從全國60%的國土範圍,緊急運送救災人員1.5萬人、救災物資3000多噸,創造了單日出動運輸機最多、飛行架次最多的紀錄。玉樹抗震救災,空軍運輸機部隊9個機組在沒有地形障礙物標誌燈、無引導燈的情況下,完成了28次夜間起降。如今,中國空軍運輸機已經成功試航、試降高海拔機場。

中不邊界談判



外交部副部長傅瑩(左)與不丹代理外交大臣坎杜·旺楚克就中不邊界進行第二十輪會談。 網上圖片